S-Bahn FL.A.CH Die Crux mit der Konzession Vaterland 2016-03-15

Vi
o

Bild: Archiv/Daniel Schwendener
Kommt die S-Bahn nun oder nicht? Und warum stocken Frage ist, und zeigt auf, wann die Kapazititsgrenze beim
die Verhandlungen? Verkehrsexperte und VCL-Mitglied Autoverkehr erreicht ist. Handlungsbedarf ist gegeben -
Georg Sele erklirt, warum selbst die OBB uneins in dieser und zwar auf allen Ebenen. » INTERVIEW 10+11



TECNAVIA

 



[FONT]

name = "HelveticaNeueLTStd-Lt--Identity-H"

fullName = "GLJZNA+HelveticaNeueLTStd-Lt"

nameDescendant = "HelveticaNeueLTStd-Lt"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 045  0x000c "-"

Val = 046  0x0011 "."

Val = 052  0x0009 "4"

Val = 057  0x0010 "9"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 070  0x0002 "F"

Val = 071  0x0003 "G"

Val = 076  0x0004 "L"

Val = 083  0x0005 "S"

Val = 097  0x0006 "a"

Val = 099  0x0007 "c"

Val = 101  0x0008 "e"

Val = 103  0x000a "g"

Val = 104  0x000b "h"

Val = 105  0x000d "i"

Val = 108  0x000e "l"

Val = 110  0x000f "n"

Val = 114  0x0013 "r"

Val = 116  0x0015 "t"

Val = 119  0x0016 "w"

Val = 183  0x0012 "·"



[FONT]

name = "GothamNarrow-Medium--Identity-H"

fullName = "FLJZNA+GothamNarrow-Medium"

nameDescendant = "GothamNarrow-Medium"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 043  0x0017 "+"

Val = 048  0x001a "0"

Val = 049  0x0016 "1"

Val = 051  0x0019 "3"

Val = 053  0x0015 "5"

Val = 056  0x0014 "8"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 066  0x0003 "B"

Val = 067  0x0004 "C"

Val = 068  0x0005 "D"

Val = 069  0x0006 "E"

Val = 071  0x0007 "G"

Val = 072  0x0008 "H"

Val = 073  0x0009 "I"

Val = 075  0x000a "K"

Val = 076  0x000b "L"

Val = 078  0x000c "N"

Val = 080  0x000d "P"

Val = 082  0x000e "R"

Val = 083  0x000f "S"

Val = 084  0x0010 "T"

Val = 085  0x0011 "U"

Val = 086  0x0012 "V"

Val = 087  0x0013 "W"

Val = 196  0x0002 "Ä"



[FONT]

name = "GothamNarrow-Black--Identity-H"

fullName = "ILJZNA+GothamNarrow-Black"

nameDescendant = "GothamNarrow-Black"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 049  0x0012 "1"

Val = 051  0x0013 "3"

Val = 053  0x0010 "5"

Val = 057  0x0011 "9"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 067  0x0002 "C"

Val = 068  0x0003 "D"

Val = 069  0x0004 "E"

Val = 070  0x0005 "F"

Val = 071  0x0006 "G"

Val = 072  0x0007 "H"

Val = 073  0x0008 "I"

Val = 076  0x0009 "L"

Val = 078  0x000a "N"

Val = 079  0x000b "O"

Val = 082  0x000c "R"

Val = 083  0x000d "S"

Val = 084  0x000e "T"

Val = 085  0x000f "U"



[FONT]

name = "Helvetica--Identity-H"

fullName = "LLJZNA+Helvetica"

nameDescendant = "Helvetica"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 048  0x0003 "0"

Val = 049  0x0003 "1"

Val = 050  0x0002 "2"

Val = 055  0x0001 "7"

Val = 056  0x0001 "8"

Val = 057  0x0002 "9"



[FONT]

name = "Helvetica--Identity-H"

fullName = "OLJZNA+Helvetica"

nameDescendant = "Helvetica"

type = "Type0"

incongruence = 0





[FONT]

name = "Centennial-Light--Identity-H"

fullName = "QLJZNA+Centennial-Light"

nameDescendant = "Centennial-Light"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 067  0x0001 "C"

Val = 069  0x0002 "E"

Val = 072  0x0003 "H"

Val = 073  0x0004 "I"

Val = 076  0x0005 "L"

Val = 078  0x0006 "N"

Val = 082  0x0007 "R"

Val = 083  0x0008 "S"

Val = 084  0x0009 "T"



[FONT]

name = "BodoniBE-Light--Identity-H"

fullName = "HLJZNA+BodoniBE-Light"

nameDescendant = "BodoniBE-Light"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 086  0x0001 "V"

Val = 097  0x0002 "a"

Val = 100  0x0003 "d"

Val = 101  0x0004 "e"

Val = 108  0x0005 "l"

Val = 110  0x0006 "n"

Val = 114  0x0007 "r"

Val = 116  0x0008 "t"



[FONT]

name = "Wingdings3--Identity-H"

fullName = "ULJZNA+Wingdings3"

nameDescendant = "Wingdings3"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 117  0x0003 "u"

Val = 125  0x0002 "}"



[FONT]

name = "Utopia-Regular--Identity-H"

fullName = "VLJZNA+Utopia-Regular"

nameDescendant = "Utopia-Regular"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 044  0x001c ","

Val = 045  0x0027 "-"

Val = 046  0x0032 "."

Val = 048  0x0042 "0"

Val = 049  0x0030 "1"

Val = 050  0x003a "2"

Val = 051  0x0039 "3"

Val = 052  0x0022 "4"

Val = 053  0x0021 "5"

Val = 054  0x0036 "6"

Val = 055  0x0035 "7"

Val = 056  0x001f "8"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 066  0x0002 "B"

Val = 067  0x0003 "C"

Val = 068  0x0004 "D"

Val = 069  0x0005 "E"

Val = 070  0x0006 "F"

Val = 071  0x0007 "G"

Val = 072  0x0008 "H"

Val = 073  0x0009 "I"

Val = 074  0x000a "J"

Val = 075  0x000b "K"

Val = 076  0x000c "L"

Val = 077  0x000d "M"

Val = 078  0x000e "N"

Val = 080  0x000f "P"

Val = 082  0x0010 "R"

Val = 083  0x0011 "S"

Val = 084  0x0012 "T"

Val = 085  0x0013 "U"

Val = 086  0x0015 "V"

Val = 087  0x0016 "W"

Val = 090  0x0017 "Z"

Val = 097  0x0018 "a"

Val = 098  0x001a "b"

Val = 099  0x001b "c"

Val = 100  0x001d "d"

Val = 101  0x001e "e"

Val = 102  0x0020 "f"

Val = 103  0x0023 "g"

Val = 104  0x0026 "h"

Val = 105  0x0028 "i"

Val = 106  0x0029 "j"

Val = 107  0x002a "k"

Val = 108  0x002b "l"

Val = 109  0x002c "m"

Val = 110  0x002d "n"

Val = 111  0x002e "o"

Val = 112  0x0031 "p"

Val = 114  0x0033 "r"

Val = 115  0x0034 "s"

Val = 116  0x0038 "t"

Val = 117  0x003b "u"

Val = 118  0x003d "v"

Val = 119  0x003e "w"

Val = 120  0x003f "x"

Val = 121  0x0040 "y"

Val = 122  0x0041 "z"

Val = 171  0x0024 "«"

Val = 187  0x0025 "»"

Val = 220  0x0014 "Ü"

Val = 228  0x0019 "ä"

Val = 246  0x002f "ö"

Val = 252  0x003c "ü"



[FONT]

name = "StoneSerif-Italic--Identity-H"

fullName = "ALJZNA+StoneSerif-Italic"

nameDescendant = "StoneSerif-Italic"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 044  0x001a ","

Val = 045  0x0024 "-"

Val = 046  0x002f "."

Val = 048  0x003b "0"

Val = 049  0x002d "1"

Val = 055  0x0033 "7"

Val = 056  0x001d "8"

Val = 057  0x002b "9"

Val = 058  0x0019 ":"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 066  0x0002 "B"

Val = 068  0x0003 "D"

Val = 069  0x0004 "E"

Val = 070  0x0005 "F"

Val = 071  0x0006 "G"

Val = 072  0x0007 "H"

Val = 073  0x0008 "I"

Val = 074  0x0009 "J"

Val = 075  0x000a "K"

Val = 076  0x000b "L"

Val = 077  0x000c "M"

Val = 080  0x000d "P"

Val = 082  0x000e "R"

Val = 083  0x000f "S"

Val = 084  0x0010 "T"

Val = 086  0x0011 "V"

Val = 087  0x0012 "W"

Val = 089  0x0013 "Y"

Val = 090  0x0014 "Z"

Val = 097  0x0015 "a"

Val = 098  0x0017 "b"

Val = 099  0x0018 "c"

Val = 100  0x001b "d"

Val = 101  0x001c "e"

Val = 102  0x001f "f"

Val = 103  0x0020 "g"

Val = 104  0x0023 "h"

Val = 105  0x0025 "i"

Val = 106  0x0026 "j"

Val = 107  0x0027 "k"

Val = 108  0x0028 "l"

Val = 109  0x0029 "m"

Val = 110  0x002a "n"

Val = 111  0x002c "o"

Val = 112  0x002e "p"

Val = 114  0x0031 "r"

Val = 115  0x0032 "s"

Val = 116  0x0035 "t"

Val = 117  0x0036 "u"

Val = 118  0x0038 "v"

Val = 119  0x0039 "w"

Val = 122  0x003a "z"

Val = 146  0x0030 "™"

Val = 150  0x001e "Œ"

Val = 171  0x0021 "«"

Val = 187  0x0022 "»"

Val = 228  0x0016 "ä"

Val = 252  0x0037 "ü"



[FONT]

name = "UniversLTCYR-Light--Identity-H"

fullName = "CLJZNA+UniversLTCYR-Light"

nameDescendant = "UniversLTCYR-Light"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 047  0x0034 "/"

Val = 048  0x003f "0"

Val = 049  0x002d "1"

Val = 050  0x0037 "2"

Val = 051  0x0036 "3"

Val = 052  0x0021 "4"

Val = 053  0x0020 "5"

Val = 054  0x0033 "6"

Val = 055  0x0032 "7"

Val = 056  0x001e "8"

Val = 057  0x002b "9"

Val = 060  0x0028 "<"

Val = 061  0x001f "="

Val = 062  0x0023 ">"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 066  0x0002 "B"

Val = 067  0x0003 "C"

Val = 068  0x0004 "D"

Val = 069  0x0005 "E"

Val = 070  0x0006 "F"

Val = 071  0x0007 "G"

Val = 072  0x0008 "H"

Val = 073  0x0009 "I"

Val = 074  0x000a "J"

Val = 075  0x000b "K"

Val = 076  0x000c "L"

Val = 077  0x000d "M"

Val = 078  0x000e "N"

Val = 079  0x000f "O"

Val = 080  0x0010 "P"

Val = 081  0x0011 "Q"

Val = 082  0x0012 "R"

Val = 083  0x0013 "S"

Val = 084  0x0014 "T"

Val = 085  0x0015 "U"

Val = 086  0x0016 "V"

Val = 088  0x0017 "X"

Val = 089  0x0018 "Y"

Val = 090  0x0019 "Z"

Val = 095  0x0039 "_"

Val = 097  0x001a "a"

Val = 099  0x001b "c"

Val = 100  0x001c "d"

Val = 101  0x001d "e"

Val = 103  0x0022 "g"

Val = 104  0x0024 "h"

Val = 105  0x0025 "i"

Val = 106  0x0026 "j"

Val = 107  0x0027 "k"

Val = 109  0x0029 "m"

Val = 110  0x002a "n"

Val = 111  0x002c "o"

Val = 112  0x002e "p"

Val = 113  0x002f "q"

Val = 114  0x0030 "r"

Val = 115  0x0031 "s"

Val = 116  0x0035 "t"

Val = 117  0x0038 "u"

Val = 118  0x003a "v"

Val = 119  0x003b "w"

Val = 120  0x003c "x"

Val = 121  0x003d "y"

Val = 122  0x003e "z"



[FONT]

name = "TheSansB-W7BoldItalic--Identity-H"

fullName = "ELJZNA+TheSansB-W7BoldItalic"

nameDescendant = "TheSansB-W7BoldItalic"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 033  0x0010 "!"

Val = 045  0x0014 "-"

Val = 047  0x001f "/"

Val = 048  0x0025 "0"

Val = 050  0x0021 "2"

Val = 057  0x001a "9"

Val = 066  0x0001 "B"

Val = 067  0x0002 "C"

Val = 070  0x0003 "F"

Val = 073  0x0004 "I"

Val = 074  0x0005 "J"

Val = 079  0x0006 "O"

Val = 083  0x0007 "S"

Val = 097  0x0008 "a"

Val = 098  0x000a "b"

Val = 099  0x000b "c"

Val = 100  0x000c "d"

Val = 101  0x000d "e"

Val = 102  0x0011 "f"

Val = 103  0x0012 "g"

Val = 104  0x0013 "h"

Val = 105  0x0015 "i"

Val = 107  0x0016 "k"

Val = 108  0x0017 "l"

Val = 109  0x0018 "m"

Val = 110  0x0019 "n"

Val = 111  0x001b "o"

Val = 114  0x001d "r"

Val = 115  0x001e "s"

Val = 116  0x0020 "t"

Val = 117  0x0022 "u"

Val = 122  0x0024 "z"

Val = 133  0x000f "–"

Val = 228  0x0009 "ä"

Val = 233  0x000e "é"

Val = 246  0x001c "ö"

Val = 252  0x0023 "ü"



[FONT]

name = "TheSansB-W3LightItalic--Identity-H"

fullName = "JLJZNA+TheSansB-W3LightItalic"

nameDescendant = "TheSansB-W3LightItalic"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 046  0x000c "."

Val = 048  0x0014 "0"

Val = 049  0x000b "1"

Val = 050  0x0011 "2"

Val = 052  0x0007 "4"

Val = 053  0x0006 "5"

Val = 054  0x000f "6"

Val = 071  0x0001 "G"

Val = 077  0x0002 "M"

Val = 097  0x0003 "a"

Val = 098  0x0004 "b"

Val = 101  0x0005 "e"

Val = 103  0x0008 "g"

Val = 105  0x0009 "i"

Val = 108  0x000a "l"

Val = 114  0x000d "r"

Val = 115  0x000e "s"

Val = 116  0x0010 "t"

Val = 122  0x0013 "z"

Val = 252  0x0012 "ü"



[FONT]

name = "Helvetica-Bold--Identity-H"

fullName = "MLJZNA+Helvetica-Bold"

nameDescendant = "Helvetica-Bold"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 045  0x0009 "-"

Val = 073  0x0001 "I"

Val = 074  0x0002 "J"

Val = 082  0x0003 "R"

Val = 097  0x0004 "a"

Val = 098  0x0005 "b"

Val = 099  0x0006 "c"

Val = 101  0x0007 "e"

Val = 104  0x0008 "h"

Val = 105  0x000a "i"

Val = 107  0x000b "k"

Val = 108  0x000c "l"

Val = 110  0x000d "n"

Val = 111  0x000e "o"

Val = 112  0x000f "p"

Val = 114  0x0010 "r"

Val = 115  0x0011 "s"

Val = 119  0x0012 "w"



[FONT]

name = "Helvetica-Light--Identity-H"

fullName = "PLJZNA+Helvetica-Light"

nameDescendant = "Helvetica-Light"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 074  0x0001 "J"

Val = 087  0x0002 "W"

Val = 097  0x0003 "a"

Val = 098  0x0004 "b"

Val = 099  0x0005 "c"

Val = 101  0x0006 "e"

Val = 105  0x0007 "i"

Val = 108  0x0008 "l"

Val = 110  0x0009 "n"

Val = 111  0x000a "o"

Val = 114  0x000b "r"

Val = 116  0x000c "t"



[FONT]

name = "AntiqueOlive-Black--Identity-H"

fullName = "SLJZNA+AntiqueOlive-Black"

nameDescendant = "AntiqueOlive-Black"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 046  0x0007 "."

Val = 048  0x000b "0"

Val = 049  0x0006 "1"

Val = 050  0x000a "2"

Val = 053  0x0004 "5"

Val = 056  0x0002 "8"

Val = 057  0x0005 "9"

Val = 097  0x0001 "a"

Val = 115  0x0008 "s"

Val = 116  0x0009 "t"

Val = 150  0x0003 "Œ"



[FONT]

name = "Univers--Identity-H"

fullName = "TLJZNA+Univers"

nameDescendant = "Univers"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 033  0x0008 "!"

Val = 044  0x0007 ","

Val = 073  0x0001 "I"

Val = 077  0x0002 "M"

Val = 078  0x0003 "N"

Val = 082  0x0004 "R"

Val = 097  0x0005 "a"

Val = 099  0x0006 "c"

Val = 104  0x0009 "h"

Val = 105  0x000a "i"

Val = 108  0x000b "l"

Val = 109  0x000c "m"

Val = 111  0x000d "o"

Val = 115  0x000e "s"

Val = 116  0x0010 "t"

Val = 252  0x0011 "ü"



[FONT]

name = "PublicoHeadline-Light--Identity-H"

fullName = "KLJZNA+PublicoHeadline-Light"

nameDescendant = "PublicoHeadline-Light"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 043  0x002c "+"

Val = 044  0x001a ","

Val = 045  0x0022 "-"

Val = 046  0x002b "."

Val = 049  0x0029 "1"

Val = 050  0x0034 "2"

Val = 051  0x0033 "3"

Val = 052  0x001f "4"

Val = 054  0x0030 "6"

Val = 063  0x002d "?"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 066  0x0002 "B"

Val = 067  0x0003 "C"

Val = 068  0x0004 "D"

Val = 069  0x0005 "E"

Val = 070  0x0006 "F"

Val = 071  0x0007 "G"

Val = 072  0x0008 "H"

Val = 073  0x0009 "I"

Val = 075  0x000a "K"

Val = 076  0x000b "L"

Val = 077  0x000c "M"

Val = 078  0x000d "N"

Val = 079  0x000e "O"

Val = 080  0x0010 "P"

Val = 082  0x0011 "R"

Val = 083  0x0012 "S"

Val = 084  0x0013 "T"

Val = 085  0x0014 "U"

Val = 086  0x0015 "V"

Val = 097  0x0016 "a"

Val = 098  0x0018 "b"

Val = 099  0x0019 "c"

Val = 100  0x001b "d"

Val = 101  0x001c "e"

Val = 102  0x001e "f"

Val = 103  0x0020 "g"

Val = 104  0x0021 "h"

Val = 105  0x0023 "i"

Val = 107  0x0024 "k"

Val = 108  0x0025 "l"

Val = 109  0x0026 "m"

Val = 110  0x0027 "n"

Val = 111  0x0028 "o"

Val = 112  0x002a "p"

Val = 114  0x002e "r"

Val = 115  0x002f "s"

Val = 116  0x0032 "t"

Val = 117  0x0035 "u"

Val = 118  0x0036 "v"

Val = 119  0x0037 "w"

Val = 120  0x0038 "x"

Val = 122  0x0039 "z"

Val = 150  0x001d "Œ"

Val = 214  0x000f "Ö"

Val = 228  0x0017 "ä"



[FONT]

name = "Univers-Black--Identity-H"

fullName = "ZKJZNA+Univers-Black"

nameDescendant = "Univers-Black"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 048  0x0004 "0"

Val = 055  0x0002 "7"

Val = 056  0x0001 "8"



[FONT]

name = "PublicoHeadline-Roman--Identity-H"

fullName = "BLJZNA+PublicoHeadline-Roman"

nameDescendant = "PublicoHeadline-Roman"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 045  0x000d "-"

Val = 058  0x0008 ":"

Val = 065  0x0001 "A"

Val = 070  0x0002 "F"

Val = 077  0x0003 "M"

Val = 084  0x0004 "T"

Val = 097  0x0005 "a"

Val = 098  0x0006 "b"

Val = 099  0x0007 "c"

Val = 100  0x0009 "d"

Val = 101  0x000a "e"

Val = 103  0x000b "g"

Val = 104  0x000c "h"

Val = 105  0x000e "i"

Val = 107  0x000f "k"

Val = 108  0x0010 "l"

Val = 109  0x0011 "m"

Val = 110  0x0012 "n"

Val = 111  0x0013 "o"

Val = 114  0x0014 "r"

Val = 115  0x0015 "s"

Val = 116  0x0017 "t"

Val = 117  0x0018 "u"

Val = 120  0x0019 "x"

Val = 122  0x001a "z"



[FONT]

name = "Utopia-Bold--Identity-H"

fullName = "DLJZNA+Utopia-Bold"

nameDescendant = "Utopia-Bold"

type = "Type0"

incongruence = 0



Val = 045  0x000d "-"

Val = 068  0x0001 "D"

Val = 082  0x0002 "R"

Val = 083  0x0003 "S"

Val = 085  0x0004 "U"

Val = 086  0x0005 "V"

Val = 090  0x0006 "Z"

Val = 097  0x0007 "a"

Val = 100  0x0008 "d"

Val = 101  0x0009 "e"

Val = 102  0x000a "f"

Val = 103  0x000b "g"

Val = 104  0x000c "h"

Val = 105  0x000e "i"

Val = 107  0x000f "k"

Val = 108  0x0010 "l"

Val = 109  0x0011 "m"

Val = 110  0x0012 "n"

Val = 111  0x0013 "o"

Val = 112  0x0014 "p"

Val = 114  0x0015 "r"

Val = 115  0x0016 "s"

Val = 116  0x0018 "t"

Val = 117  0x0019 "u"

Val = 119  0x001a "w"

Val = 122  0x001b "z"



[FONT]

name = "GothamNarrow-Book--Identity-H"

fullName = "NLJZNA+GothamNarrow-Book"
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S-Bahn FL.A.CH: «Letztlich
ist es eine Preisfrage»

Warum ersticken wir bald im Verkehr? Und warum stocken die Verhandlungen in Sachen S-Bahn FL.A.CH?

¢¢Wenn wir die Er-
reichbarkeit nicht
mehr sicherstellen

VCL-Prasident Georg Sele klart auf und fordert dazu auf, sogar noch weiter in die Zukunft zu denken.

DESIREE VOGT

Herr Sele, noch vor zwei Jahren hat sich in Sachen S-
Bahn FL.A.CH alles relativ gut und einfach angehort.
Es galt wohl nur noch, die Bevélkerung zu iiberzeu-
gen. Und dann kam der «Querschuss» aus Wien. Seit-
dem herrscht Stillstand. Warum scheint jetzt plotzlich
nichts mehr zu gehen?

Georg Sele: Es ist ja nicht so, dass nichts mehr
«geht». Die Voraussetzungen haben sich aller-
dings gedndert. Mit dem ehemaligen &sterrei-
chischen Verkehrsminister wurde offenbar nicht
iiber die Konzession gesprochen - mit dem
neuen Verkehrsminister hat sich das gedndert. Er
verkniipft die Zusage an die Konzession. Und das
heisst im Klartext, dass Liechtenstein kiinftig
einen Beitrag an den Erhalt und Betrieb der Stre-
cke leisten soll. Die heutige Konzession sieht dies
nicht vor. Hier stellen sich fiir Liechtenstein na-
tiirlich neue Fragen. Aus verhandlungstaktischen
Griinden ist auch klar, warum Verkehrsministerin
Marlies Amann-Marxer jetzt immer wieder be-
tont: S-Bahn ja, aber nicht um jeden Preis. Letzt-
lich ist es ndmlich genau das: eine Preisfrage.

Was hat es mit dieser Konzession auf sich? Sie lduft im
Jahr 2017 ab. Dann kénnte man doch zeitlich Druck
aufbauen ...

Georg Sele: Nein, nur weil die Konzession ohne-
hin ablduft, andert sich nichts an der heutigen Si-
tuation. Die OBB hat bereits einen Antrag zur Ver-

«Wenn die S-Bahn uns niitzt,
sollten wir nicht auch bereit
sein, richtig dafiir zu zahlen?»

langerung gestellt. Dieser Antrag bewirkt, dass
die Konzession so, wie sie heute ist, einfach wei-
terlduft. Sprich, alles bleibt, wie es ist. Und es er-
folgt kein Ausbau. Und zwar so lange nicht, bis
etwas anderes entschieden wird. Das kann Jahre
dauern, die Verhandlungen sind sehr komplex.
Jedes der betroffenen Linder hat ein Rechtsgut-
achten erstellen lassen bzw. ldsst eines erstellen.
Und wenn drei Rechtsgutachten vorliegen, ist die
Situation noch verzwickter.

Trotzdem mutet es seltsam an, dass Osterreich einst
zugesagt hat und jetzt mit neuen Forderungen

kommit ...

Der ehemalige 6sterreichische Verkehrsminister
hatte offenbar ganz einfach ein grésseres Interes-
se daran, den Personenverkehr in unserer Region
auszubauen, als der heutige. Und vielleicht waren

damals auch noch mehr finanzielle Mittel vor-
handen. Jetzt ist es eine reine Interessensfrage.

Trotzdem ist das sehr dirgerlich fiir Liechtenstein.

Das sicher. Aber nach meinem Verstdndnis war
es ein Fehler, dass die Zusage nur auf Beamten-
ebene erfolgt ist. Die Sache war politisch nicht
«abgesegnet». Warum auch immer.

Nun stecken wir also fest. Was soll die Regierung ma-
chen?

Georg Sele: Die Frage ist: Wer braucht die S-
Bahn?

Wir.

Georg Sele: Korrekt. Fakt ist, dass sie eine enorme
Entlastung der Strasse bringen wiirde. Und ich
stelle mir die Frage: Wenn sie uns niitzt, sollten
wir nicht auch bereit sein, richtig dafiir zu zah-
len? Dass das schwierige Verhandlungen sind und
jeder so viel wie moglich herausholen will, ver-
stehe ich ja vollig. Aus staatspolitischer Sicht
kann nicht anders verhandelt werden. Aber aus
verkehrspolitischer Sicht miisste anders gehan-
delt werden. Fiir mich ist klar: Wir bekommen
diese S-Bahn bzw. den Personennahverkehr nur,
wenn wir bereit sind, mehr zu zahlen.

Nicht alle teilen die Meinung, dass die S-Bahn wirk-
lich nétig ist. Sowohl auf liechtensteinischer wie auch
auf osterreichischer Seite. Auf liechtensteinischer Seite
ist unklar, ob die Mehrheit des Volkes sich daffiir aus-
sprechen wiirde. Auf dsterreichischer Seite konnte die
OBB offenbar selbst zum Problem werden ...

Georg Sele: Das ist richtig. Sie miissen wissen,
dass die OBB aus verschiedenen Firmen besteht.
Da ist zum einen die «OBB Infrastruktur»: Sie hat
kein Interesse daran, in unserer Region zu inves-
tieren. Thr Geschift macht sie im Grossraum
Wien. Dann gibt es noch die «OBB Cargo», also
den Giiterverkehr. Auch hier ist kein Interesse
vorhanden, die Infrastruktur in Liechtenstein
auszubauen. Der Grund dafiir ist einfach: Bleibt
alles, wie es ist, ergeben sich fiir die Giiterver-
kehrsrelationen Osterreich-Schweiz und
Schweiz-Deutschland, aber auch fiir die Relatio-
nen zwischen Norditalien und Stidwestdeutsch-
land tiber den Brenner und Buchs freie Kapazité-
ten. Und dann gibt es schliesslich die «<OBB Per-
sonenverkehr». Diese haben sehr wohl ein Inte-
resse am Ausbau.

Verstehe ich das richtig, dass mehr Giiterverkehr als
bisher iiber die liechtensteinischen Schienen rollt,

Wird es mit der Realisierung
der S-Bahn FL.A.CH mehr
oder weniger Bahn-GUterver-
kehr in Liechtenstein geben?
Fakt ist: Bei einem Doppel-
spurausbau zwischen Tisis und
Nendeln werden mit der S-
Bahn Liechtenstein im Halb-
stundentakt nach Betriebsplan
der OBB zwar etwas mehr G-
terztige verkehren als heute.
Aber eben deutlich weniger
als ohne Bahn-Ausbau, da der
Personen-Nahverkehr die
Schienenkapazitat belegt.
Auch in der Nacht sind es mit
einem Bahnausbau nur etwa

len.

Fakten Weniger Giiterverkehr bei Ausbau

halb so viele wie ohne Dop-
pelspur. Ohne Bahnausbau
werden es deutlich mehr sein,
weil dann Schienenkapazita-
ten frei sind. In den zur UVP
eingereichten Unterlagen fin-
den sich dazu relevante Zah-

Das OBB-Betriebspro-
gramm 2015 (also vor Realisie-
rung der S-Bahn) sieht an
Werktagen ohne Samstag fol-
gende Fernglterzige vor: 12
(Tag), 2 (Abend), 3 (Nacht),
total 17. Im Vergleich dazu fuh-
ren im Jahr 2010: 9 (Tag), 2
(Abend), 2 (Nacht), total 13

FernguUterzlge.

Far das Jahr 2025 sieht der
OBB-Betriebsplan an Werkta-
gen ohne Samstag folgende
FerngUterzlge vor:

Ohne Ausbau der Infra-
struktur: 23 (Tag), 5 (Abend),
13 (Nacht); total 41 Bei Reali-
sierung der S-Bahn: 17 (Tag),
4 (Abend), 7 (Nacht); total 28

Entgegen oft gedusserten
falschen Behauptungen wer-
den bei Realisierung der S-
Bahn so deutlich weniger GU-
terzlige durch unser Land rol-
len als ohne Doppelspuraus-
bau.

wenn kein Ausbau stattfindet, sprich, wenn kein Per-
sonennahverkehr dariiber gefiihrt wird?

Georg Sele: Das ist so. Und genau das haben viele
Liechtensteiner leider noch nicht verstanden. Ein
Ausbau der Infrastruktur bedeutet, dass das Tras-
see mit Personenziigen besetzt ist. Der Giiterver-
kehr muss dann umgeleitet werden. «OBB Cargo»
hat die Zahlen auch ganz klar aufgezeigt: Ohne
Ausbau der Infrastruktur werden 41 Gliterziige
durchgeleitet. 23 am Tag, 5 am Abend und 13 in

«Am Ende wird die Frage sein:
<Wo holen wir am meisten Geld
rein?> Und die Antwort wird
uns nicht gefallen.»

der Nacht. Wird ausgebaut, sind es nur noch 17
Giterziige am Tag, 4 am Abend und 7 in der
Nacht. Insgesamt also 28.

Aber auch die verschiedenen Firmen der OBB miissen
sich doch am Ende einigen. Es muss am Ende ein ein-
heitlicher Entscheid gefiillt werden ...

Georg Sele: Wie gesagt, gibt es hier drei verschie-
dene Fiihrungsebenen. Und jede dieser Ebenen
vertritt andere Interessen. Am Ende wird die
Frage sein: «<Wo holen wir am meisten Geld rein»?
Und die Antwort wird uns nicht gefallen.

Einigen Liechtensteinern vermutlich doch. Fiir alle
S-Bahn-Gegner: Warum brauchen wir die S-Bahn un-
bedingt?

Georg Sele: Ganz einfach: Weil wir sonst bereits
in wenigen Jahren im Autoverkehr zu ersticken
drohen. Wenn wir die Erreichbarkeit innerhalb
und grenziiberschreitend — und zwar mit allen
Verkehrsmitteln — nicht mehr sicherstellen kon-
nen, wird der Erfolg des Wirtschaftsstandorts
schnell sinken. Dann will ich sehen, wer am lau-
testen schreit.

Wer behauptet, dass wir bald im Verkehr ersticken?
Georg Sele: Hierzu gibt es ganz klare und wichti-
ge Studien, die das aufzeigen. Zum Beispiel das
Agglomerationsprogramm Werdenberg-Liechten-
stein. Dieses zeigt auf, was getan werden muss,
und alle Politiker kennen diese Fakten. Nach dem
3V-Prinzip gilt: Verkehr vermeiden, Autoverkehr
auf den offentlichen Verkehr und Aktivverkehr
umlagern, Verkehr vertraglich gestalten. Also den
Radverkehr ausbauen, Busse konsequent bevor-
zugen und die S-Bahn realisieren. Umfahrungs-
strassen sollen und diirfen nur als allerletztes
Mittel gebaut werden. Denn diese bewirken im
Allgemeinen nur das Gegenteil davon, was man
erreichen will. Lokal konnen sie zwar zu einer
Entlastung fithren. Gesamthaft wird Autofahren
aber attraktiver und der Autoverkehr nimmt zu.

Und wann droht uns demnach der Verkehrskollaps?

Georg Sele: Antworten darauf liefert unter ande-
rem das Entwicklungskonzept Unterland. Hier
zeigt eine Grafik ganz klar auf: Wenn wir so wei-
termachen, ist der Verkehrskollaps nur noch eine
Frage der Zeit. Und: Eine Umfahrungsstrasse
wiirde den Verkehrskollaps nur fiir ein paar Jahre

«Wenn die Gemeinden so
schnell wachsen, wie geplant,
ist die maximale Kapazitit
bereits im Jahr 2025 erreicht.»
nach hinten verschieben. Das Konzept zeigt
zudem zwei Szenarien auf. Eines mit normalem
Wirtschaftswachstum. Demnach wiirde die Aus-

lastungsgrenze zwischen den Jahren 2040 und
2045 tiberschritten. Realistischer ist jedoch das

zweite Szenario, welches das geplante Wachstum
der Unterldnder Gemeinden aufzeigt. Tritt dieses
Szenario ein, kann zu Hauptverkehrszeiten bald
niemand mehr mit dem Auto fahren. Wenn die Ge-
meinden wirklich so schnell wachsen, wird die ma-
ximale Kapazitdt bereits im Jahr 2025 erreicht bzw.
uberschritten sein. Das ist in neun Jahren. Man
sieht also: Es ist dringender Handlungsbedarf ge-
geben fiir alternative Losungen.

Kritische Punkte sind hier eben vor allem die Rhein-
iibergdnge.

Ja. Genau dariiber werden auch die Auslastungs-
grenzen berechnet. Da wir wissen, dass die Schweiz
die Autobahn nicht ausbauen wird, miissen wir auf
liechtensteinischer Seite auf die Verkehrsproble-
matik reagieren.

Muss es dann aber wirklich gleich eine S-Bahn sein?
Gibt es nicht andere Moglichkeiten, um den Kollaps zu
vermeiden?

Georg Sele: Wie gesagt, die S-Bahn ist ja nur ein
Mosaikstein im gesamten Puzzle. Ihre Realisierung
wire ein wichtiger Schritt, um aus dem jetzigen
Trend auszubrechen. Diesen Mut zum Ausbrechen
miissen wir haben.

«Es ist tragisch, mit welcher
fehlenden Sachkenntnis iiber
das Thema Busbuchten
diskutiert wird.»

Dazu gehort eben auch die konsequente Busbevorzu-
gung, von der Sie gesprochen haben. Die FBP hat diese
Diskussion wieder angeheizt, indem sie ein Zuriick zu
den Busbuchten fordert.

Georg Sele: Es ist tragisch, mit welcher fehlenden
Sachkenntnis tiber dieses Thema diskutiert wird.
Wenn gewisse Abgeordnete behaupten, Fahrbahn-
haltestellen wiirden im Gegensatz zu Busbuchten
nichts bringen, ist das schlichtweg nicht die Reali-
tat. Vielleicht sollten die Politiker und Funktiondre
selber mal Bus fahren. Bei einer Busbucht ge-
schieht ndmlich Folgendes: Der Bus wartet. In die-
ser Zeit wird er von den Autos {iberholt und muss
sich schliesslich wieder in den Verkehr «hinein-
drdngen». Am Ende steht er hinten an. Nicht je-
doch bei einer Fahrbahnhaltestelle. Hier ist es
genau umgekehrt — dort schliessen die Autos hin-
ter dem Bus auf. Eine Fahrbahnhaltestelle hat im
Prinzip denselben Effekt wie eine Busspur. Und nur
das sichert eine echte Busbevorzugung. Und ge-
wihrleistet, dass der offentliche Verkehr seine At-
traktivitdt nicht verliert. Das Schlimmste, was pas-
sieren kann, ist ndmlich, dass ein Bus im Stau steht.
Nicht nur, dass er seine Anschliisse nicht mehr si-
cherstellen kann. Er ist dann auch nicht mehr
schneller als das Auto. Und wer steigt dann noch

auf den offentlichen Verkehr um?

Manche Busbuchten machen aber durchaus Sinn, oder?
Georg Sele: Ja. Ich habe zum Beispiel vollstes Ver-
stdndnis fiir die Busbucht beim Miihleholzmarkt
in Vaduz. Dort herrscht ein grosser Umschlag, auch
weil dort viele Schiiler ein- und aussteigen. Fehl am
Platz sind hingegen die Busbuchten beim Spital
Vaduz. Auf dieser Strasse herrscht oft Stau in beide
Richtungen. Nun muss der Bus in diese Buchten
einfahren, kommt nur schwer wieder auf die Stras-
se und steht schliesslich in beiden Richtungen hin-
ter den Autos vor einem Kreisel. Das macht einfach
keinen Sinn, diese Busbuchten miissten aufgeho-
ben werden. Eine Busbucht soll und darf nur dort
gebaut werden, wo es betrieblich notig ist.

Entsteht nicht eben dadurch viel mehr Stau, dass die
Autos bei Fahrbahnhaltestellen hinter den Bussen an-
halten miissen?

Georg Sele: Ein einziger Bus hat eine Kapazitédt von
rund 100 Personen. Das entspricht rund 95 Autos.
Wer verursacht hier also den Stau?

Und die S-Bahn hditte sogar eine Kapazitdit von rund
600 Personen. Das ersetzt weit tiber 500 Autos. Doch
schon heute nutzt ja kaum jemand das Angebot.
Warum sollte es kiinftig besser werden?

Georg Sele: Die Behauptung, dass niemand mit
der S-Bahn fdahrt, stimmt schlichtweg nicht. Sie
kann auch ganz klar widerlegt werden (siehe Gra-
fik). Ich habe mir diese Zahlen von der OBB be-
sorgt. Auch das Potenzial wurde tibrigens abge-
schitzt. Rund 3000 Personen kénnten bzw. wiirden
mit der S-Bahn transportiert. Zusétzlich dazu hat
auch eine Umfrage am Zoll in Schaanwald gezeigt:
50 Prozent der Grenzgédnger wiirden umsteigen,
wenn die S-Bahn zu den fiir sie richtigen Zeiten
fahrt. Heute gibt es tédglich neun Kurse. Ein 30-Mi-
nuten-Takt mit der neuen S-Bahn FL.A.CH wiirde
die Bahn attraktiv machen fiir Einpendler aus Feld-
kirch und Buchs.

Die zumindest vonseiten der Politik ja gewollt ist. Es ha-
pert nur an der Umsetzung ...

Georg Sele: Auf Englisch sagt man: To walk the talk.
Reden alleine bringt nichts. Man muss wirklich aus
Uberzeugung handeln. Wenn ich die Stimmung in
gewissen Gemeinden betrachte, bin ich nicht so
iiberzeugt davon, ob das, was in der Offentlichkeit
vertreten wird, dasselbe ist wie das, was am
Stammtisch gesagt wird.

Als wie realistisch erachten Sie nun eine Realisierung
der S-Bahn FL.A.CH?

Georg Sele: Ich denke, dass auch in der ndchsten
Legislaturperiode nichts gehen wird. Wie erwédhnt,
sind die Konzessionsverhandlungen sehr schwie-

rig. Und erfolgreich verhandeln kann man nur,
wenn man bereit ist, etwas zu geben. Aber nattir-
lich hoffen wir, dass die bestmdglichen Bedingun-
gen fiir unser Land ausgehandelt werden. Im Wis-
sen, dass wir ohne Personennahverkehr auf der Ei-
senbahn im Verkehr ersticken werden.

Das wird zeitlich aber knapp, wenn wir bereits 2025 im
Verkehr zu ersticken drohen.

Georg Sele: Man kann diese Eisenbahn relativ
schnell ausbauen. Ich wiirde sagen, im Zeitraum
von drei Jahren. Man muss bei den Verhandlungen
nur die Weichen richtig stellen.

Kann der Verkehrsclub Liechtenstein (VCL) etwas tun,
um grundsdtzlich in der verkehrspolitischen Diskussion
Druck zu machen?

Georg Sele: Ich denke, nicht wesentlich. Wir ver-
folgen derzeit zudem unser eigenes Projekt weiter.

Was da wiire?

Georg Sele: Wir denken noch einen grossen Schritt
weiter in die Zukunft, als dies die Regierung heute
schon tut. Fiir uns ist ndmlich klar, dass auch das
Liechtensteiner Oberland langfristig eine Bahn be-
notigt. Wir haben deshalb eine Studie realisiert, die

«Wir denken einen grossen
Schritt weiter: Auch das
Oberland benétigt eine Bahn.»

eine Trambahn vorsieht. Ein sogenanntes Normal-
spurtram, das sowohl auf der OBB- und SBB-Stre-
cke fahren kann, aber eben auch als normales Tram
auf der Strasse.

Wie wiirde das in der Praxis aussehen?

Georg Sele: Gehen wir mal davon aus, dass die S-
Bahn FL.A.CH bereits existiert. Dann bedient diese
Schaan im Halbstunden-Takt. Das Tram fdhrt hin-
gegen im Viertelstunden-Takt zwischen Schaan
und Sargans: Zuerst auf dem OBB-Gleis, dann via
Verkehrskorridor des Richtplans zur Haltestelle
beim Schulzentrum Miihleholz. Das Tram wiirde
dann von dort in das Innere des Bergs gefiihrt, mit
Haltestellen beim Spoerry-Areal und im Zentrum
von Vaduz. In «Vaduz Siid» fahrt das Tram bis zum
Kreisel auf der Landstrasse mit Tram-Bus-Verkniip-
fungen und biegt zum Kanal ab. Die ndchsten Hal-
testellen auf dem Weg nach Sargans sind Triesen-
Zentrum, Balzers-Nord, Balzers-Gagoz und die
neue SBB-Haltestelle Triibbach-Dornau. Das Tram
ist ein Mittelverteiler, mit Haltestellen an Orten mit
grossem Personenumschlag. Die Busse sind Zu-
bringer und Feinverteiler.

Ist das denn tiberhaupt realisierbar?
Georg Sele: Absolut. Wir haben eine Vorstudie

durchgefiihrt. Fast alle Fragen sind mit Experten
gekldrt; das Tram konnte realisiert werden. Aus-
serdem ist das bereits in diversen Richtpldnen
der Gemeinden vorgesehen.

Und was wiirde das Projekt kosten?
Georg Sele: Rund 300 Millionen Franken.

Hat die Regierung sich dazu gediussert?

Georg Sele: Ja, dieses Projekt wurde dem Minis-
terium vorgestellt; und auch den Gemeinden.
Die meisten waren iiberrascht, dass es einen Ver-
ein gibt, der sich tiberhaupt getraut, so weit vo-
rauszudenken.

Also unrealistisch?

Georg Sele: Uberhaupt nicht. Politik und Behor-
den waren eher positiv tiberrascht. Auch davon,
wie weit das Projekt gediehen ist. Sehr viele De-

konnen, wird der
Erfolg des Wirt-
schaftsstandorts
schnell sinken.
Dann will ich
sehen, wer am lau-
testen schreit.”??

Georg Sele

tails sind bereits abgeklédrt. Und wichtig ist dabei
auch: Es ist ein unabhéngiges Projekt. Der Verein
hat alles selber finanziert — und wird das auch
weiter tun, um von niemandem abhéngig zu sein.

Auch wenn solche Projekte in anderen Léindern gang
und gdbe sind: Wenn schon die S-Bahn FL.A.CH bei
der Bevolkerung auf Kritik stosst, wie wollen Sie sie
denn vom Tram iiberzeugen?

Georg Sele: Mit Aufklarung. Indem wir die Fakten
aufzeigen. Wir miissen vorausdenken und fiir das
Projekt einen Fonds tiber mehrere Jahrzehnte an-
legen. Tun wir das nicht, wird uns das teurer zu
stehen kommen als S-Bahn und Tram-Bahn zu-
sammen. Wenn wir nichts tun, ist die Erreichbar-
keit bald nicht mehr gegeben. Wir blockieren uns
selber mit Autos. Die Wirtschaft wird das nicht
lustig finden. Und dann ist der Niedergang vor-
programmiert.

Liechtenstein-Takt: Fahrgastzahlen heute

Die Zahlungen der OBB vom Juni 2014 haben ergeben, dass der Kurs Feldkirch ab 7.14 Uhr von rund

100 Personen benutzt wird. Die fur Einpendler relevanten Kurse am Morgen verlassen Feldkirch um

5.33, 6.49, 714 und 7.49 Uhr. Damit pendeln gut 230 Personen per Bahn Uber die Grenze nach Liechtenstein.
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Feldkirch Altenstadt Gisingen Tosters

Nendeln Forst Schaan Buchs

Vaterland-Infografik: Ralph Vogt, Quelle: OBB Juni 2014, Verkehrs-Club Liechtenstein (VCL)





